



ABSTRACT


PRIMO RAPPORTO DEMOGRAFICO SUI GIOVANI NEL CALATINO SUD-SIMETO 2017 “UNA FOTOGRAFIA DEL PRESENTE, UNA STRADA PER IL FUTURO: UNO SGUARDO SU MINEO”


La situazione demografica di Mineo, dal 2012 al 2016, è stagnate. Mineo non registra né cali né aumenti della popolazione, infatti se nel 2012 ammontava a 5.163 abitanti nel 2016 essa ammonta a 5.159 abitanti. 
Tuttavia, bisogna considerare alcuni dati significativi nella realtà menenina: Mineo è un paese la cui popolazione invecchia in quanto vi è un costante "saldo naturale" negativo (differenza tra i nati ed i morti) e un’incidenza di giovani ogni 1.000 abitanti tra le più basse del territorio del Calatino Sud Simeto. 
Facendo riferimento a questo ultimo dato, se nel 2012 Mineo presentava il numero più basso di giovani ogni 1.000 abitanti, pari a 253 giovani ogni 1.000 abitanti, nel 2016 il dato scende ancora a 250 giovani ogni 1.000 abitanti esso viene superato da Mirabella Imbaccari e Militello in Val di Catania, con rispettivamente 242 e 248 giovani ogni 1.000 abitanti. 
Pertanto, Mineo mantiene un livello della popolazione stabile nonostante il "saldo naturale" costantemente negativo e l'invecchiamento della popolazione grazie al "saldo migratorio"  positivo sia interno che dall'estero, con quest'ultimo costantemente positivo nel periodo preso in esame.
 Quindi possiamo affermare che nonostante Mineo presenti una situazione demografica non delle migliori, con una popolazione che invecchia inesorabilmente, gli stranieri in questo momento riescono a contenere la contrazione demografica della città mostrando una situazione molto simile allo scenario nazionale.





L’INDICATORE DI FELICITÀ LOCALE DEI GIOVANI DI MINEO


Ciò che definisce la felicità e in generale la felicità di un paese non è esclusivamente il benessere economico. L’idea centrale di questa ricerca è porre la persona al centro dello sviluppo, mettendo in risalto come ogni individuo abbia, ovviamente, l’esigenza di soddisfare determinati bisogni materiali, e che la semplice soddisfazione di questi bisogni non basta a renderci felici ma sono tanti i fattori che influiscono sulla nostra qualità di vita. 
L’indicatore di felicità non è altro quindi che uno strumento che ci consente di rilevare il grado di benessere o di malessere esperito dai paesi del Calatino Sud-Simeto e di riflettere sulle problematiche, e su quali possono essere le possibili soluzioni per incrementare il livello di felicità locale.
[bookmark: _GoBack]Per calcolare l’indicatore di felicità locale è stato creato un questionario ad hoc che ha tenuto conto di diversi microfattori e sono stati creati 52 item consoni alla cultura di appartenenza. In modo particolare le aree indagate sono state: soddisfazione personale, spiritualità, salute fisica e mentale, lavoro e tempo libero, istruzione, identità e senso di appartenenza, accettazione delle culture diverse dalla nostra, sistema familiare, buona governance e prospettive future. Oltre agli item precedentemente menzionati sono stati aggiunti altri 11 item che hanno indagato sui principali stati d'animo o emozioni sperimentati dai giovani, la motivazione di tale scelta è scaturita dall'ipotesi secondo la quale emozioni esperite e l’indice siano strettamente connesse per cui a risultati elevati dell’indicatore di felicità locale ci si aspetta che i giovani sperimentino principalmente emozioni positive e viceversa. Ciò non può che darci una visione più chiara e reale della condizione dei giovani del Calatino.  
Per semplificare l'elaborazione e l'analisi dei dati il questionario è stato creato su scala Likert, nella prima parte su una scala da 1 a 5 accordo/disaccordo dove 1 corrisponde a “per niente d'accordo” e 5 “fortemente d'accordo”; mentre la seconda parte valuta la frequenza su una scala da 1 a 7 dove 1 corrisponde a “mai” e 7 a “poche volte al giorno”.
Elaborando i dati raccolti nel comune di Mineo è emerso che i giovani provano una felicità che possiamo considerare lievemente superiore alla media (3.40). Se consideriamo le micro aree, i giovani considerano la famiglia la loro principale fonte di felicità e supporto (4,15), tutto sommato si sentono soddisfatti (3.80), credono nell'importanza dell'istruzione e sono soddisfatti del percorso di studio scelto (3.97), sono aperti e hanno voglia di conoscere persone di culture diverse dalla nostra (3.91). Sono per cui sommariamente felici nonostante non abbiano una grande spiritualità (2.58) e non credano molto nel governo e nella politica italiana (2.18). Per quanto concerne stati d'animo ed emozioni, i giovani di Mineo si dichiarano principalmente calmi (5.68) e generosi (5.64). Per quanto riguarda il paese e le possibilità che esso offre un dato interessante è che nella maggior parte dei casi i giovani lamentano il fatto che scarseggino i luoghi di incontro (2.86) e che sia difficile creare delle buone relazioni sociali (3), ragion per cui, oltre ovviamente a incentivare le prospettive lavorative, bisognerebbe investire anche in attività cultuali, politiche, ludico-ricreative rivolte a loro.
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